

EL BIEN PÚBLICO

Oficina, Bastion. 39

Mahon, Miércoles 5 de Septiembre de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.389.

Enseñanza agrícola

En estos tiempos en que el ejercicio de todas las carreras oficiales ofrece tan poco porvenir, y en que las familias de modesta posición no pueden costear los gastos que aquellas carreras demandan, ni esperar años enteros, sin recoger beneficio alguno, á que terminen los estudiantes sus largas tareas escolares, bueno sería que procurásemos todos encauzar y dirigir por otros nuevos caminos las aficiones estudiosas y los propósitos que la juventud ha de tener para crearse mañana un porvenir algo seguro y provechoso.

Nuestra patria presenta gran número de facilidades y promete mayor suma de beneficios á cuantos se consagren á las tareas agrícolas de una manera inteligente.

La tierra española, tan productiva en su mayor parte, puede decirse que está hoy sin explotar.

Pues aun en aquellas regiones en que se obtienen algunos rendimientos, es de fijo una parte mínima de lo que esa explotación ha de producir dirigida de un modo inteligente.

Sería, por lo tanto, de un resultado seguro y fuente inagotable de bienestar para un sinnúmero de familias el dedicar á sus hijos al estudio de la agricultura con el fin de aplicarlo después á conseguir del cultivo de la tierra el mayor fruto posible.

Para favorecer ese estudio no se necesita que el Estado se imponga nuevos sacrificios. Creemos que con muy poco que ayudasen las diputaciones y los ayuntamientos, podrían fácilmente crearse escuelas «primarias elementales y normales agrícolas.»

La enseñanza primaria en Bélgica, por ejemplo, ha introducido la vulgarización de nociones muy elementales sobre la agricultura, particularmente en cuestiones de arboricultura y cultivo de legumbres. En Febrero de 1890 el gobierno belga impuso á las escuelas primarias rurales una enseñanza agrícola más conforme al medio en que radicaban; pero el programa hecho y realizado por pedagogos se hizo casi impracticable.

En vez de preparar el camino (que la misma naturaleza enseña), en el sentido de conducir á una enseñanza profesional, se agregó á un programa general pedagógico un programa especial de agronomía pedagógica, imponiendo de este modo á los profesores una labor sobrehumana.

La solución no está allí donde tan laboriosamente la buscan los hombres de escritorio y rutinarios; está en los medios que acabamos de bosquejar: 1.º, hacer profesores útiles para las escuelas normales de agricultura; 2.º, hacer la escuela puramente profesional con agregación de materias indispensables como la aritmética.

Esta enseñanza profesional encon-

traría su complemento en un establecimiento de enseñanza superior y en las escuelas especiales de lechería, criaderos, horticultura, tecnología agrícola, etc., según las necesidades de las diversas comarcas de cada país.

Lo que entendemos por escuelas primarias ó de enseñanza secundaria agrícola no son establecimientos donde se diera un curso entero de agricultura, sino más bien donde las ramas agrícolas fuesen estudiadas separadamente.

Un juego, una verdadera distracción sería el medio mejor de desarrollar las tendencias al trabajo rural en los niños: la selección de las semillas, su limpieza, los ensayos de germinación, el laboreo superficial de la tierra, etc., etcétera.

Graduar estos trabajos ligeros, continuarlos cada año para completarlos es poner á un niño de 10 años, sin ninguna mortificación de su espíritu, en condiciones de no ser engañado ni engañarse á sí mismo sobre los puntos capitales de una buena práctica.

Este modo simple y especial que aconsejamos para la enseñanza agrícola, ha sido combatido alguna vez en Europa por agrónomos más hábiles indiscutiblemente para hojear un libro de ciencias que para comprender las ventajas de la práctica racional. Estos jueces que hablan contra la falta de competencia, creen que la rutina y el formularismo debe presidir á la vulgarización de la agricultura.

A su entender, no son cursos convergentes los que deben hacerse en las escuelas, sino más bien un curso único. Por esto se querría enseñarlo todo en algunas horas; hablar de todo para no decir nada, ó bien condensar los puntos principales en una forma incomprendible para colegiales.

Este curso sería muy á propósito para injertar en las preocupaciones existentes otras nuevas y para esterilizar el tiempo y el dinero invertidos. Como ocurre en la mayor parte de los estudios profesionales que hoy se hacen.

(De «El Globo.»)

Un cautivo de Bu-Amema

Juan Cazorra, de veinte años de edad, español prisionero del feroz Bu-Amema, acaba de llegar á Arzew, después de tres meses de marcha desde el Fignig á Tiaret, puesto militar francés.

Hé aquí los detalles del cautiverio de este jóven:

Al estallar la insurrección árabe acaudillada por Bu-Amema en el año 1881, Cazorra, padre é hijo, conducían un carro de los almacenes de esparto del territorio de Saida, que iban evacuando los europeos, y antes de llegar á Krafallah fueron asaltados por dos moros, que les hicieron prisioneros, dando muerte al padre y llevándose al hijo, que tenía entonces siete años.

El pequeño Juan fué conducido al Fignig y entregado á un tal Amon-bel-Kacher, que á su vez lo condujo á un país llamado Khadrá, situado al Sud.

Inmediatamente se le vistió de moro, enviándole á guardar camellos, ocupación que desempeñó durante sus trece años de cautiverio, en medio de sufrimientos indescriptibles, comprobados por cicatrices que presenta su cuerpo.

Hace pocos meses se le escaparon dos camellos, y Bel-Kacher, después de maltratar duramente al pobre Cazorra, le dijo que si no encontraba los camellos, le cortaba la cabeza. Como tan sangrienta amenaza la lleva á cabo un moro por cosa insignificante, y mucho más tratándose de un cautivo cristiano, el infeliz Cazorra se encontraba perdido, y pasó por su mente buscar el medio de evadirse de sus verdugos ó morir.

Cierta noche abandonó el «gourbi», ocultándose en una cueva. A la madrugada echóse á andar á la ventura por el país de Khadra, decidiéndose á hacer un supremo esfuerzo de caminar hasta ganar la frontera Argelina ó suicidarse.

Continuó su marcha, día tras día, alimentándose de dátiles y de higos, únicos frutos que encontraba; y así, andando al azar, prestando la busca de los camellos cuando encontraba á otros pastores, siguió caminando por senderos y bosques, por desfiladeros y oasis, sufriendo los vientos abrasadores del desierto y toda clase de penalidades.

A los ochenta días de tan horrible peregrinación, sin saber cómo ni cuando, llegó á Onargla, como un indígena del departamento de Argel. Una vez en el pueblo, se introdujo en un establecimiento de bebidas, donde había varios europeos, á los que dirigió la palabra en español. Uno de aquellos sacó una pistola y tomando al pobre cautivo por un salteador kabyle, le intimó á que se diera preso.

Cazorra contestó que á pesar de sus miserables harapos moros, no era mahometano, sino cristiano español víctima de Bu-Amema.

Al fin se hizo escuchar, y compadecidos de su triste suerte, le facilitaron ropas y hospitalidad por un par de días, al cabo de los cuales emprendió la marcha hácia Tiaret, donde creyó encontrar algún español que le conociera.

Contrariado también en este anhelante deseo, se dirigió á la provincia de Constantine, y allí fue reconocido por un amigo de su familia, el cual le acompañó á Arzew, donde reside un hermano del cautivo.

Cazorra ha manifestado á los periodistas que han ido á Arzew á visitarle, que en el momento de su evasión quedaban, de los prisioneros de Saida, sin contar los desertores de la legión extranjera, por lo menos 120 hombres,

que forzosamente tienen por esposas mujeres indígenas, y 60 mujeres en poder de árabes, en calidad de concubinas.

Hablando del facineroso Bu-Amema, dice que este árabe, ya viejo y de poblada y blanca barba, reside en el Fignig, ejerciendo grande y decisiva influencia sobre todas aquellas tribus, que odian á los europeos, pero que, sobre todo, detestan á los franceses.

Juan Cazorra es de gallarda presencia, mide un metro 90 centímetros de estatura, cabellos de un moreno extra-negro, tez morena. Sus ojos tienen esa expresión de desvario monótono que se nota en todos los pastores orientales, habituados á la vida contemplativa. No sabe una palabra de francés. Durante el cautiverio tuvo que adoptar el culto musulmán, y sabe recitar los versículos del Korán como los mahometanos.

Misionero mártir

Dr. Jean Marie Josean, misionero apostólico en Corea, originario de la diócesis de Poitiers, ha sido martirizado y vilmente asesinado por una patrulla de soldados chinos, que á la desbandada se dedicaban á todo género de atropellos, en los primeros días de guerra en aquel país.

El referido misionero, que contaba veintiocho años de edad, se hallaba en aquel punto desde 1888, y gozaba de admiración y respeto por parte de aquellos naturales.

Una víctima más de su deber.

Ecós diversos

LAS FRUTAS DE CALIFORNIA

Dicen de Nueva York que el 16 del finido mes salió de aquel puerto para Southampton el vapor norteamericano «Paris», llevando un gran cargamento de frutas de California. Es la primera vez que en grande escala se hace este ensayo, y aun cuando la fruta se ha escogido expresamente para que resista la travesía, que no bajará de quince días desde los puntos de producción hasta Europa, es muy de temer que no pueda resistir tanto ni compensar por consiguiente los grandes gastos de transportes, comisiones, etc. Sin embargo, como la compañía exportadora tiene gran capital, se cree que agotará todos los medios que se hallen á su alcance hasta lograr la creación de un mercado para la fruta de California en Europa.

LA LUNA Á UN METRO

En la Exposición de París del año 1900 deberá estar realizado el proyecto de M. Delonclé de ver la luna al alcance de la mano, y los visitantes de la Exposición podrán contemplar á los selenitas, si es que existen, entregándose á sus ocupaciones habituales en la luna.

El comisario general de la futura

Exposicion ha conferenciado ya con el director de un gran establecimiento de cristalería acerca de los medios que pueden emplearse para obtener la lente de las dimensiones gigantescas que reclama M. Deloncle para la ejecución de su proyecto. Para cubrir los gastos, que serán considerables, facilita un rico astrónomo la cantidad de dos millones de francos á los promovedores de esta empresa, y se calcula que no costará menos de esta cantidad el ver de cerca la luna.

¡COSAS DE LOS ESTADOS UNIDOS!

En un cementerio de Connecticut (Estados Unidos) existen cinco tumbas formando un grupo, separadas de las demás del cementerio. Su disposición es bastante curiosa, pues la tumba que está en el centro se halla rodeada de otras cuatro en dirección de los puntos cardinales, con las inscripciones siguientes:

Mi amada primera mujer.

Mi amada segunda mujer.

Mi amada tercera mujer.

Mi amada cuarta mujer.

En tanto la del centro lleva las siguientes lacónicas palabras:

Nuestro fiel esposo.

Se hizo tan fácil, tan sencillo, tan frecuente el divorcio en los Estados Unidos, que así como se envían á los amigos tarjetas de participación de enlace, del nacimiento de un hijo, etc., etc., púsose ahora en uso dirigirles otras esquelas llamadas «divorce-cards».

Hé aquí la traducción auténtica de una de esas cartas, en la que no variamos más que los nombres:

«El consul Henry Howard y la señora Howard tienen el honor de participaros la ruptura de su matrimonio, decretada hoy por el Tribunal Supremo. La señora Howard toma nuevamente, desde ahora, su apellido de soltera: la señorita Peabody.—Filadelfia 17 de Agosto de 1894.»

Esto no sucede más que en los Estados Unidos.

LAS MANZANAS

Comer manzanas, espesialmente antes de acostarse, es un medio probado para conservar la salud.

La manzana, no solo es un alimento excelente, sino que al mismo tiempo constituye un magnífico medio higiénico. El comerlas en especial poco antes de acostarse, obran de manera favorable sobre el cerebro, excita la actividad del hígado, produce un sueño tranquilo, desinsecta la cavidad bucal, neutraliza el exceso de acidez del estómago, evita la formación de cálculos, se opone á las digestiones difíciles y es útil para las enfermedades de la garganta.

Esta es la opinión del doctor Stotzer, publicada en una revista de agricultura.

ORO Á MONTONES

Las correspondencias de Cayena (Guayana francesa) señalan el descubrimiento de minas de oro de gran riqueza en Carsewéne, territorio situado entre el Brasil y la Guayana francesa.

El primer minero ya ha enviado á Cayena más de cien kilogramos de oro; otros tres han hallado en pocos días de trabajo 20, 25 y 50 kilogramos del mismo metal.

Actualmente, una emigración muy importante de los Estados Unidos se dirige hácia el territorio aurífero, y como es consiguiente, ha subido allí el precio de todo, por ejemplo: el bacalao se vende á 1'40 francos libra; la harina á 2'50 y 3'50 francos; la caja de galletas á 50 francos, en vez de 25; el mercurio que sirve para el trabajo del oro, ha subido de 15 francos á 80.

Los vapores de Cayena no dan abasto para el transporte de los buscadores de oro, y es preciso inscribirse con anticipación para poder obtener pasaje hácia las regiones auríferas.

LA PESCA EN EL ALGARBE

Leemos en «La Epoca»:

«Los periódicos portugueses continúan en la ingrata tarea de excitar los ánimos de los pescadores de los Algarbes, con objeto de provocar un conflicto.

Ya nos hemos ocupado en este asunto, llamando la atención del Gobierno español, para que defienda los derechos de los pescadores españoles y proceda con gran energía en el asunto.

De Isla Cristina recibimos el siguiente telegrama, que prueba las malas artes á que están apelando nuestros vecinos:

«Isla Cristina, 20, 3'30 tarde.—Ruegole que «La Epoca» desmienta en absoluto la noticia de haber ocurrido una coalición entre pescadores españoles y portugueses del Algarbe.

Esta falsa noticia es una de las muchas tretas de que se valen, apareciendo humildes y amparándose siempre de la hidalguía española sin conceder nada.

Por este medio se proponen alarmar á los Gobiernos de Madrid y Lisboa, con el fin de provocar nuestra ruina.

La indignación entre estos pescadores es grande, comprendiendo el propósito de las calumnias que se propagan por los diarios del vecino Reino.

En la presente temporada ni españoles ni portugueses han salido de sus jurisdicciones.

En representación del vecindario, el alcalde, *Diego Pérez*»

ACCIDENTES TAURINOS

Suma y sigue.

En la corrida de toros celebrada últimamente en la plaza de Bilbao ocurrieron varios accidentes.

Priméramente, el picador el «Chato» cayó con el caballo que montaba delante del segundo toro, el cual enganchó al diestro y le arrojó á larga distancia, causándole contusiones que le obligaron á visitar la enfermería.

Después Mazzantini, al hacer un quite recibió dos varetazos en la pierna izquierda.

Y, por último Reverte, al poner banderillas al quinto cornúpedo, cayó delante de la cabeza del bicho, que le cogió y le dió un varetazo en la parte superior de la pierna derecha.

Los toros pertenecían á la ganadería del marqués del Saltillo.

También, según telegrafían de Murcia, al ser encerradas en el pueblo de Blanca las vacas que debían lidiarse en las fiestas que allí se dedican al santo patrono, algunos aficionados quisieron actuar de toreros, siendo cogidos dos de los valientes.

Uno de ellos quedó muerto en el acto y el otro gravemente herido.

El muerto era un honrado jóven,

norchatero, que vivía de su trabajo.

Una de las corridas del citado pueblo se celebrará de noche, con alumbrado eléctrico.

De manera, que todavía les han quedado ganas, después de lo ocurrido.

EL PEZ SOL

En el pacífico existe un pez extraño, de excepcional originalidad. Es el diodon. Su cuerpo viscoso, erizado de espinas, tiene la forma de un globo. Sus ojos son redondos y la mirada fija, y su boca tiene la forma de un corazón. Es un monstruo que parece una pelota. El aire que absorbe es causa de su forma extravagante y esférica.

Este curioso animal se abandona locamente á merced de las olas, que le hacen rodar por los abismos como una esfera viviente, como un erizo de los mares.

Su piel, de reflejos amarillos ó blancos, le da consecutivamente el aspecto del oro ó de la plata, y por eso los navegantes lo califican de pez luna ó pez sol.

Esa extraña y enorme bola ofrece un espectáculo fantástico cuando se balancea en el vértice de las olas girando sobre la espuma. Diríase que era la cabeza de un monstruo, cuyo cuerpo quedara en el fondo del abismo, algo así como un decapitado flotante.

CÓMICOS CHINOS

Ha llegado á Marsella y actúa en el teatro del Alcázar, una compañía de cómicos chinos, bajo la dirección de un acaudalado comerciante de Saigón, Tau-Chom Beng.

La compañía se compone de 29 personas, de las cuales cinco son ellas, y ha inaugurado sus tareas con la representación de una obra dramática que ha interesado grandemente á los espectadores por la mímica y el lujo asombroso de los trajes y de los accesorios.

La compañía se completa con un tigre y tres panteras.

Dice «Le Semaphore» de Marsella que si el director del referido espectáculo no hubiera conseguido del gobierno francés la franquicia aduanera con carácter temporal de las sederías, encajes y bordados de los trajes de los cómicos, hubiese tenido que adeudar derechos por valor de 40.000 francos.

Después de dar algunas representaciones en Marsella, los cómicos chinos irán á Lyon y actuarán en la Exposición.

De allí se trasladarán á París y á Londres, y si algún empresario español se anima, podríamos ver esa maravilla en la próxima temporada; pero parecemos la cosa comida cara para estudiantes.

Un detalle de los referidos cómicos, y que según parece es costumbre en las regiones teatrales del Celeste Imperio.

Cada vez que un actor es llamado al escenario por el público, tiene derecho á cobrar dos pesetas.

Esto, en China podrá ser de efectos gananciosos; pero aquí en España, no resultaría, porque costaría más la «claque», vulgo alabarderos.

COSA NOTABLE

Existe en Suiza, á tres kilómetros de Porrentruy, un curioso fenómeno natural.

Trátase de un agujero de 8 metros de profundidad, por 14 de diámetro, en el cual se ve constantemente un poco de agua.

Mas, en tiempo de lluvias, el agua se eleva de pronto é inunda toda la comarca de Porrentruy, como ha ocurrido ahora á consecuencia de una gran tempestad.

El Gengenat así se llama en la comarca á ese pozo, hace cosa de un año que no daba lugar á estas inundaciones.

Semejante fenómeno se le explican ciertos geólogos por la existencia de una gran corriente subterránea.

EL CALZADO IMPERMEABLE

Sebo de carnero, 200 gramos. Manteca de cerdo, 100 idem. Cera amarilla ó virgen, 50 idem. Aguarrás, 30 idem.

Mezclado y derretido todo esto al calor, en una cacerola, con un pincel se untan bien las botas, lo mismo la piel que la suela, teniendo la seguridad de que el agua ni la humedad llegue á la parte interior, teniendo además la ventaja de que no perjudica en nada al material.

Francia y Alemania

CORRIENTES CONCILIADORAS

La «Gaceta de Alemania del Norte» acaba de publicar un artículo cuyo tono es muy diferente del que acostumbra el diario aficioso alemán y que por esto copiamos algunos párrafos:

«El gobierno alemán y particularmente el mismo Emperador, se han esforzado en demostrar, en actitudes conciliadoras hácia los sentimientos y aspiraciones del pueblo francés, que por su lado existe un deseo sincero de vivir en buena armonía con el pueblo del otro lado de los Vosgos.

Si después de algun tiempo ha habido en el otro lado de la frontera indicios de que la repugnancia en borrar los motivos de discordia desaparecían, nosotros no hemos de deducir de estos síntomas consecuencias exageradas aunque sean muy satisfactorias.

Pero no podemos ni ignorar este hecho evidente, ni dejar de comprender la importancia que en los círculos oficiales y hasta en la opinión pública de Francia, existe una tendencia marcada en reconocer las ventajas para los dos países de darse ocasionalmente la mano, como deben hacerlo dos vecinos, cuando intereses comunes están en juego, prescindiendo de los desacuerdos entre ellos.

No solamente en ciertas cuestiones africanas, como por ejemplo, en la de Cameroun y del Congo, sino aun, en este momento, en la de los acreedores de Grecia, el acontecimiento ha probado que nada impide que los gobiernos de los dos países lleguen á un acuerdo amistoso y resolver el asunto conforme reclama la opinión pública.

La tendencia de los franceses ilustrados á hacer justicia á la personalidad del Emperador, es digna de alabanza.

Hacer justicia á la generosidad de su carácter y de sus actos, es digno de un pueblo ilustrado y distinguido como el pueblo francés.»

El corresponsal del «Times» en Berlin dice que desde la guerra de 1870 no se había publicado en ningún periódico aficioso alemán un artículo tan conciliador en el fondo y en la forma.

Campana antianarquista

Telegrafian de Viena que la policia de Budwers, en Bohemia, acaba de arrestar á cuatro obreros que intentaron saquear la iglesia de Gutwasser. Parece que los presos son declarados anarquistas y que su propósito al robar aquella iglesia no era otro que procurar fondos al partido anarquista.

—De Roma que las autoridades de Oesena, siguiendo las instrucciones de las de la capital, han arrestado á tres individuos llamados Zoffoi, Passin y Magnani, acusados de conspirar con el anarquista Lega contra la vida del presidente Crispi.

Créese que es el mismo Lega quien ha revelado á la policia los nombres de sus cómplices.

—De Ravenna que la policia ha detenido á cinco jefes anarquistas, muy conocidos y peligrosos, apoderándose además de importantísimos documentos.

Las máquinas aritméticas

El distinguido sabio francés Eduardo Lucas, ha poco fallecido en París, reunió en el Conservatorio de Artes y Oficios, de Barcelona, una coleccion muy completa de todos los aparatos destinados á efectuar las operaciones numéricas (suma, resta, multiplicacion, division, elevacion á potencias y extraccion de raices) de un modo mecánico.

Estos se pueden clasificar en dos grupos, unos que dan los resultados exactos del cálculo, y otros que dan solamente cierta aproximacion. De esta última clase podemos citar los inventados por Maunheim, Lalane, Genaille, Eduardo Lucas, y las reglillas que antes que todos descubrió Neper, el ilustre inventor de los logaritmos. En cuanto á los que dan resultados exactos, la primera máquina aritmética fué ideada por Pascal, y simplificada después por Lepine, y últimamente por Roth. Con auxilio de la de Thomas de Colmar, se pueden multiplicar en medio minuto dos números de diez cifras. En fin, entre las más notables se cuentan la de Babbage y la debida al célebre geómetra ruso Tschebichef.

En toda máquina aritmética se distinguen cuatro partes esenciales, que se han denominado: el generador, el reproductor, el inversor y el borrador. Están destinadas á poner los datos, efectuar la operacion, hallar el resultado y volver á poner el aparato en disposicion de funcionar de nuevo, borrando toda traza de la operacion efectuada.

Muy recientemente se han descubiertos los integradores y los integradores, que efectúan mecánicamente la suma de una serie infinita de magnitudes infinitamente pequeñas. El más conocido de los primeros es el planimetro de Amsler, y los integradores más perfectos son los discurridos por Abdauk Abakanowiz, y que no sólo dan el resultado de la suma, sino la ley que la rige, expresada por medio de la llamada curva integral.

Gacetilla

Desde el dia primero del actual quedó abierto el plazo para la recaudacion forzosa del primer trimestre de la contribucion territorial é industrial del ac-

tual ejercicio; plazo que terminará el dia diez.

Advertimos á los contribuyentes que se han separado los recibos de la contribucion rústica de los de la urbana, con lo cual, si bien no se ha aliviado á los que pagan, en cambio se ha dificultado la recaudacion complicando dicho servicio.

Y váyase lo uno por lo otro.

El domingo próximo, vispera de San Nicolás, en el pueblo de Mercadal se quemará por la noche una coleccion de fuegos artificiales y después habrá baile público; y el lunes, dia del Santo, se celebrarán los cultos religiosos correspondientes, y por la tarde habrá carreras de caballerías y nuevamente baile.

Por fin el Ayuntamiento autorizó en sesion de ayer al concejal encargado de plazas y mercados para que proceda al blanqueo de la plaza del Claustro del Carmen.

Vale mas tarde que nunca.

Las cajas de dinamita halladas estos dias en algunos predios del término de Alayor, han sido depositadas en el almacén que para dichos explosivos tiene la Comandancia de Ingenieros en la fortaleza de Isabel II.

En uso de licencia ha salido para Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon», el comandante de Artillería D. José Feliu acompañado de su familia.

Telegrama facilitado por la «Sociedad Mahonesa de Vapores»:

«Barcelona 5.—11 m.—Llegado «Menorca» ocho media felizmente. Buen tiempo.—Cardona.»

Para Palma ha embarcado esta tarde el vapor-correo «Ciudad de Mahon» 20 sacos de trigo, 67 bultos de fruta y varias cajas de queso.

El 30 de Agosto fondeó en la Coruña procedente de Veracruz y la Habana, el vapor francés «Washington».

Pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. Francisco Salom; Martina Adeline; Miguel Piñol; Juan Crespi y dos más; José Feliu, señora y seis hijos; tres individuos de tropa; un Sr. Oficial; Jaime Valls; Tomás Ferrer; María Valent é hija; Jaime Masanet; Bartolomé Caldentey; Juan Mota; Francisca Calumbrans y dos hijos; Antonio Vilanova; Juan Callejas; Enrique Crexans; Mariano Castells; José Carbonell; Francisco Colom; Salvador Botella é hija; Damian Cabrer; Pedro Fullana; María Moragues; Juan Monpian, y María Mas é hija.—Total, 42.

SESION DEL AYUNTAMIENTO

La de ayer se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Sebastián Vinent de Mesa con asistencia de los concejales señores Rodriguez, Morillo, Comellas, Huguet, Pons Pons (D. Lorenzo), Pons Seguí (D. Sebastián), Pons Seguí (don Pedro), Vidal, Vinent Victory, Monjo Andreu, Flaquer, Taltavull, Barceló, Gomila, Ponseti y Fábregues.

Se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

Se acordó pase á informe de la Comision de Beneficencia una instancia de D. Bartolomé Joanico Sintes en la que solicita se le conceda la prohibicion de una expósita.

Se acordó pase á informe de la Comision correspondiente una instancia de D. Jaime J. Moncada en la que solicita se le exima del pago del arbitrio municipal establecido sobre un carruaje que se le asigna en el padron.

Se acordó quedar enterado de una

comunicacion del Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia territorial de Palma, en la que participa ha designado al señor Juez de 1.ª instancia de Manacor D. Pedro Zamora Aragonés, para presidir la Junta de Escrutinio que se ha de constituir el dia 13 del corriente en esta ciudad con motivo de las elecciones de Diputados provinciales que han de tener lugar el domingo inmediato anterior.

Se acordó desestimar una instancia presentada por D. Juan Tuduri Lliñá, arrendatario del arbitrio de plazas y mercados, en la que solicita que todas las órdenes que tenga que comunicarle el concejal encargado de aquéllos, las dé por escrito para poder acreditar su procedencia y hacer valer sus derechos ante quien corresponda.

En vista de la contestacion dada por D. Sebastián Noguera á una comunicacion de esta Corporacion en la que le invitaba á ceder á precio de tasacion la parte de terreno necesaria del huerto que posee en la calle de Ramirez para el ensanche y alineacion de ésta, se acordó manifestarle que en el precio ofrecido van comprendidas todas las indemnizaciones á que en su escrito se refiere, sin que el Ayuntamiento se halle dispuesto á abonar nada más.

Se aprobó la distribucion de fondos para el presente mes.

Se acordó facultar al concejal encargado de los mercados para que proceda al blanqueo de la plaza del Claustro.

Se autorizó la venta á precio de cotizacion de los cupones de la renta del 4 por 100 que posee el Municipio y la Comision de Beneficencia.

Y se levantó la sesion.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 4.—5 t.

4 por ciento Interior.	71'50
4 por ciento Exterior.	82'47
4 por ciento Amortizable.	80'00
Billetes Hip. de Cuba 1886.	111'87
Id. id. id. 1890.	99'45
Banco Hispano-Colonial.	87'00
Ferro-carril de Francia.	25'60
Ferro-carril del Norte.	28'05
Id. de Orense.	8'85
Ferro-carril de Almansa.	00'00
Id. de O. B. y Francia.	53'25
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	29'50
Id. de Almansa.	54'50
Obligaciones C. Transatlántica.	83'75

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	20 rs. vn. paga alcista.
Exterior.	00 " " " "

Oficial

Madrid 4.—4 t.

4 por ciento Interior.	71'50
4 por ciento Exterior.	82'40
4 por ciento Amortizable.	80'45
Billetes Hipotecarios de Cuba 86.	111'60
Id. id. id. 90.	99'60
Acciones Banco de España.	000'00
Id. Compañía arrendataria de Tabacos.	167'25
París á la vista.	20'20
Londres á la vista.	30'30
Londres 60 dias fecha.	00'00

Calendario

Efeméride.—1860.—Isabel II recibe á los embajadores marroquíes.

Santo de hoy.—San Lorenzo Justiniano ob. y santa Catalina de Reconicchio virgen.

Santo de mañana.—Stos. Eugenio y Prentonio obispos.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Nira. Sra. de Belen en S. Francisco.

Observaciones Meteorológicas de hoy

Baróm. á 0°, en mm.	760'01	758'46
Termóm. seco.	23'6	24'7
Humedad relativa.	70'1	75
Direccion del viento.	ENE.	E.
Clase id.	Viento	Viento
Estado de la atmósfera Cir. Cum.	Str Cum.	
Tem. máx. á la sombra.	25'0	
Id. máx. al sol.	33'0	
Id. mínima.	21'1	
Id. id. irradiacion.	18'5	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	186	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.	3'5	
Ascenso del baróm. id.	0'48	
Descenso id. en id.		

Movimiento del Puerto

Despachados el 5

Para Palma vapor-correo «Ciudad de Mahon» capitán D. Bernardo Seguí con 17 trips., efectos y la correspondencia.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 3 Septiembre.—1 vaca, 169 kilos, Llimpa; 1 id., 185, M. Taltavull (Ciudadela); 1 ternera, 73, Binigurdó (Mercadal); 1 id., 100, Juan Mercadal (Alayor), y 4 carneros, 48, Miguel Sureda (Palma).

Anuncios oficiales

ALCALDÍA DE MAHON

FUNCIONES PÚBLICAS

Las fiestas públicas que han de celebrarse en esta ciudad el dia de la Natividad de Nuestra Señora (Virgen de Gracia) tendrán lugar el sábado próximo 8 del corriente con carreras de caballerías que empezarán á las cuatro de la tarde en el Coso Nuevo y con sujecion á las reglas que dictará el señor Teniente de Alcalde del distrito ó Concejal que las presida, incurriendo en la correspondiente multa los ginetes que cierran el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata ó su equivalencia en metálico.

De cinco á siete tocará en el paseo de la Alameda la banda del Regimiento Regional n.º 2.

El dia 9, á las nueve y media de la noche, se disparará en la plaza de la Esplanada un castillo de fuegos artificiales; tocando tambien la referida banda de nueve á once.—Mahon 5 de Septiembre de 1894.—El Alcalde, S. Vinent.

Sociedades recreativas

CÍRCULO MENORQUÍN

En las noches de los dias 8 y 9 del actual habrá baile de Sociedad en los salones de este Circulo, empezando á las nueve.—La Junta.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta ciudad

Madrid 5.—9'30 m.

Granada.—Se ha restablecido la tranquilidad pública. Hoy será puesto en libertad el Sacerdote del Hospicio, con lo que se cree conjurado el conflicto. El Gobernador ha publicado un bando encareciendo el orden.

Madrid 5.—9'40 m.

El Nuncio de Su Santidad enviará pronto una circular á los Prelados encaminada á evitar que los curas tomen parte en las manifestaciones carlistas, y encareciendo al propio tiempo el respeto á las instituciones.



Asociacion de la Vela y Oracion

AL SANTÍSIMO SACRAMENTO

Se recomienda á las oraciones de los Asociados el difunto hermano D. Roque Gahona y Orfila, y se les ruega se sirvan asistir á la Misa que en sufragio de su alma se celebrará en la capilla del Santísimo de la parroquia de Santa María, el próximo jueves 6 de los corrientes á las siete y media de la mañana.

El Director.

PANADERIA LA MAHONESA

Gran fábrica con amasaderas y cilindros mecánicos especiales

MOVIDA A VAPOR PARA LA ELABORACION DE PAN

HORNO SISTEMA INGLÉS
D E

PONS, NIN Y COMPAÑIA

Se participa á este respetable público que mañana 6 del actual se dará principio á la venta de pan en esta fábrica y en las sucursales que á continuación se anotan, cuyo pan será elaborado en harinas especiales de primera clase, estando en la seguridad que dada la superioridad del pan, el público quedará completamente satisfecho tanto en la clase como el precio.

PRECIOS

Pan Catalan	á pesetas	0'50	el kilo
Pan Mahonés de 1. ^a clase	»	0'40	»
Pan Mahonés de 2. ^a clase	»	0'35	»
Panecillos estilo catalan	»	0'50	»

SUCURSALES

Magdalena Sintés, calle San Sebastian 17.
Francisco Leon, Concepcion 22.
Jaime Olives, Cármen 31.
Miguel Bagur, Cármen 63.
Sebastian Olives, Plana 43.
Esteban Mascaró, Plana 21.
Bernardo Gutierrez, San Elías 7.
Mariano Gil, Castillo 21.
Jaime Sintés, Castillo 100.
Antonio Enrique, Castillo 142.
Antonio Sintés, Castillo 123.
Sociedad Buena Fé, Infanta 168.
Rafael Saura, Infanta 125.
Viuda de R. Gener, Infanta 83.
Francisco Mascaró, Gracia 1.
Juan Caules, Gracia 41.
José Fortuñy, Gracia 126.
Vicente Francisco, San Lorenzo 22.
Antonio Melsion, Cos Gracia 178.
Agueda Mesquida, Cos Gracia 168.
Hijas de A. Florit, Cos Gracia 113.

Jaime Gomila, Cos Gracia 3.
Teresa Robert, Moreras 5.
Catalina Benejam, Deyá 30.
Magdalena Cardona, Luna 24.
Viuda de Abril, Moreras 50.
Jaime Mir, Moreras 58.
Catalina Cardona, Esplanada 53.
Bartolomé Bagur, Cifuentes 82.
Francisco Manent, idem 149.
Cristóbal Jimenez, Sol 76.
Bartolomé Taltavull, Sta. Escolástica 27.
Rita Ponsetí, Isabel II 29.
Magdalena Riudavets, Isabel II 23.
Maria Pons, San Jaime 40.
Francisca Meliá, Prieto y Caules 41.
Mariana Sintés, Ramis 14.
Juan Beltran, San Bartolomé 1.
Angela Roura, Iglesia 4.
Juan Pavía, Hannover 4.
Juan Gomila, Hannover 3.
Antonio Fedelich, Hannover 6.

Luis Pons, plaza Retiro 5.
Lucia Triay, calle Nueva 13.
Pedro Quintana, Nueva 40.
Juan Llull, Arravaleta 19.
Juan Humbert, plaza Pescaderia 32.
Rafael Gil, calle Cármen 4.
Salvador Botella, Claustro Cármen 5.
Antonio Orfila, idem idem 4.
Gabriel Sintés, idem idem 8.
Juana Cardona, idem idem 11.
Pueblo de San Luis
Catalina Cardona, calle San Luis 1.
Lorenzo Gomila, Launion 28.
Juana Gornés, San Luis 54.
Agueda Sintés, Torret.
Pueblo de Villa-Cárlos
Jaime Quevedo, calle Iglesia 35.
Juan Vinent, Calacorp 12.
José Victory, San Ignacio 14.
Juan Quevedo, San Ignacio 11.
Antonio Villalonga, Castillo 11.

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

VIAJES A BARCELONA CON ESCALA EN ALCUDIA

Saldrá el domingo próximo 9 Setiembre para dichos puntos el vapor-correo

MENORQUÍN

su Capitan D. Bernardo Cabot, admitiendo carga y pasajeros.

Despacho: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, 10, Mahon.—Sres. Ques hermanos, Alcudia.—Sres Moll y Coroninas, Plaza Palacio, letra B, Barcelona.

Sociedad Mahonesa de Vapores Para Palma

Saldrá el próximo viernes 7 del actual á las cinco de la tarde el vapor

MENORCA

al mando del Capitan D. Francisco Cardona.

Admite carga y pasajeros á precios reducidos.

Despacho: Infanta, 24.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DEBILIDAD, MISIS, &c. Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fósforo decal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digestibles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR. Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Venta: D. Jaime Ferrer, farmacéutico, Castillo 11.— Autor, Dr. Klein, Escudillers, 82. BARCELONA.

CIRCO COLON

El viernes próximo por la noche y en los días 8 y 9 del actual habrá baile de Sociedad en el espacioso salon de este Circo, y con el fin de dar más lucimiento á los bailes, el jardín estará profusamente adornado é iluminado á la Veneciana, y el servicio del Café á cargo del Conserje será esmeradísimo, pues se encontrarán helados, orchatas y refrescos de todas clases, y también se servirán comidas.

Se empezarán los bailes á las 8 y media en punto.—La Junta.

Subasta

El día 16 del próximo Setiembre á las 11 de la mañana, se venderá en licitación verbal y ante el Notario D. Francisco Mercadal siempre que las posturas sean del agrado de su dueño, las fincas siguientes:

- 1.º Una casa situada en Villa-Cárlos calle de Calapadera núm 27 formando esquina con la calle de San José.
- Y 2.º Una viña derruida que antes era de 3 000 cepas situada en terreno de Trebeluger, del término de dicho pueblo de Villa-Cárlos.

Los títulos de propiedad y condiciones de la referida subasta obran en poder del expresado Notario.

Para vender

Lo está la casa num. 54 de la calle de Prieto y Caules (antes Arraval), la número 35 de la calle de Sta. Victoria, un huerto con casita en la misma calle núms. 36 y 37, y una casa calle del Campamento números 5 y 7. Para informes calle del Castillo núm. 85.

Pérdida

El viernes por la mañana se perdieron 65 duros en billetes del Banco de Mahon y La Menorquina. Se gratificará con 50 pesetas á la persona que entregue dicha cantidad en la imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39.

Pérdida

Se ha perdido un pañuelo en el que había envuelta una cantidad de dinero. Se gratificará á la persona que lo entregue todo en la imprenta de este periódico, calle del Bastion, número 39.

AVISO

Hallándose de paso en esta ciudad don Félix Rubió, profesor dentista, hace saber que durante ocho días colocará los dientes sueltos desde 5 pesetas uno y las dentaduras completas desde 50 pesetas una.

CALLE DEL CASTILLO 59.

Imp. de M. Parpal